

廣東唯一！梅州入選 2023年“東亞文化之都”候選城市



記者從梅州市文廣旅游局獲悉，文化和旅游局2023年至2025年“東亞文化之都”評選初審結果近日出爐。其中，全國共有13個城市入選2023年“東亞文化之都”候選城市，梅州市是廣東省此次唯一入選的候選城市。

據了解，文化和旅游局內將組織專家到2023年“東亞文化之都”候選城市進行暗訪，並擬於今年12月在北京舉行終審。作為文化和旅游局的重點工作之一，“東亞文化之都”評選是落實習近平總書記在亞洲文明對話大會上提出的促進亞洲文明交流互鑒倡議的重要舉措，是中日韓領導人會議聯合宣言的重要成果。旨在通過“東亞文化之都”評選活動向世界展現我國文化改革發展的嶄新面貌，對推動國內城市文化建設、亞洲區域文化交流合作和促進世界文化多樣性發展都具有積極意義。(記者賴運香)

五華深入挖掘紅色文化資源 打造特色人氣景點



幹部群眾前往古大存故居參觀學習。(張炳鋒攝)

驅車前往五華縣梅林鎮優河村，兩棵枝繁葉茂的木棉樹下，是古樸的古大存故居，人們像“赴圩”一樣來這裏學習紅色歷史；五華縣城惠堂體育場內的梅州五華“銘記光輝歷史·傳承紅色基因”體驗館，借助科技手段，讓人仿佛穿越年代，走進“時光隧道”……如今，五華越來越多的紅色景點通過精心修繕或打造，成為人們聆聽紅色故事、致敬英雄先輩的“打卡地”。

五華是廣東省重點革命老區和原中央蘇區。據統計，自大革命時期以來，全縣共有1594位烈士為革命鬥爭和社會主義建設事業獻出寶貴的生命，為梅州各縣(市、區)之最；全縣革命遺址總數達173處，其中重要革命遺址78處。

修繕名人故居 重煥生機活力

古大存故居原名“金山翠秀”，建於清朝嘉慶年間，原為三棟二橫上五下五結構，木桁楠懸山瓦頂建築。“古大存故居沒有翹角重檐，與周圍的新建樓房相比，顯得樸素無華。”村民古必崇說，正是這座普通的屋宇，

走出了五華農民運動的先驅古大存。後來，故居被敵人火燒三次，也因地勢低窪常遇洪水侵襲，歷經滄桑，僅剩222平方米的故居經不起幾番風雨，啟動保護工作迫在眉睫。

近年來，五華結合實施鄉村振興戰略，深入推進名人故居保護修繕工作，高度重視革命遺址保護開發利用，按照“搶救一批、保護一批、提升一批”的總體思路，統籌各方力量參與，累計投入近5億元用於革命遺址修繕保護開發。在此過程中，古大存故居得到了保護性修繕，並活化利用。截至目前，五華修繕(建)竣工開放的革命遺址項目已有15處。

走進修繕後的古大存故居，只見大廳內古大存的漢白玉雕像威嚴肅穆，桁棟及二樓棚面木材已經更換，外圍天井修繕了走廊，基本保留了客家民居的風格。故居雖煥然一新，窗櫺、門楣、白牆灰瓦，依然氤氳着濃鬱的歷史氣息。

如今，古大存故居被列為梅州市文物保護單位、愛國主義教育基地、中共黨史教育基地以及梅州首批市級黨員教育基地。越來越多的人慕名前來，追尋革命先輩的足跡，重溫嶄新的革命歲月。

打造紅色展館 獲取別樣體驗

眼下正值暑期，梅州五華“銘記光輝歷史·傳承紅色基因”體驗館游人絡繹不絕，不少家長帶著孩子前來接受紅色文化的熏陶、感受科技的魅力。

記者走進體驗館，只見該館共設有3個展廳，共分為五大華章(寓意“五華”)，充分展現近一個世紀以來，英雄的五華蘇區人民在中國共產黨的領導下，革命鬥爭波瀾壯闊，社會主義建設事業成就輝煌的光榮歷史。

記者了解到，該館是五華縣委、縣政府重點打造的全面展示原中央蘇區五華縣光榮革命鬥爭歷程的一張名片和弘揚蘇區精神的一座紅

馬正勇到五華、蕉嶺調研： 堅持產業興市不動搖 以點帶面推動鄉村振興

8月9日，梅州市委副書記、代市長馬正勇來到五華縣、蕉嶺縣，就深入學習貫徹習近平總書記“七一”重要講話精神，加快構建現代產業體系、抓好農業現代化發展和鄉村振興等工作進行調研。

馬正勇先後來到五華紅木產業園、五華茶博匯、廣東輝駿科技集團、蕉嶺縣廣福鎮廣育村和塔牌集團，詳細了解企業生產工藝、產品銷售、品牌建設等情況，聽取農業產業發展和鄉村振興工作情況匯報。

馬正勇強調，各地要堅持產業興市不動搖，找準定位、瞄準目標，在守牢安全、綠色、效益底線的同時，認真做好招商引資和招商選資文章，抓好產業鏈、供應鏈強化提升，推動傳統產業轉型升級、綠色發展和高級產業不斷積聚，加快構建“5311”綠色產業體系。各級各部門要樹立用戶思維，不斷優化營商環境，健全政企溝通聯系機制，全力保障項目順利實施，助力企業做大做強。

馬正勇強調，產業振興是鄉村振興的關鍵。各地要因地制宜、想方設法加快農業現代化步伐，探索引進知名農業龍頭企業，推動優勢農副產品精深加工，打響梅字號農業品牌，讓更多梅州綠色生態農產品變成搶手貨、賣出好價錢；要深化農村綜合改革，大力培育新型農業經營主體，推進“一村一品、一鎮一業”發展，不斷壯大村集體經濟，激發鄉村內生動力；要持續開展美麗鄉

村建設，集中力量打造鄉村建設示範樣板，以點帶面推進鄉村全面振興。

馬正勇強調，企業要加強創新，注重品牌建設，切實履行好企業安全生產和消防安全主體責任，落實好“人盯人”措施，定期組織員工安全生產培訓和應急演練，確保企業依法合規安全生產經營。

調研期間，馬正勇還來到蕉嶺縣廣福鎮閩粵交界處，了解實際相鄰縣經濟社會發展對比情況，並到五華縣奧林匹克體育中心和蕉嶺丘成桐國際會議中心，了解當地公共配套服務建設和城市提質擴容工作開展情況。

(記者羅誠浩 通訊員梅研)



馬正勇在五華紅木產業園調研並聽取五華紅木家居產業發展情況匯報

色文化地標。該場館佔地面積1085平方米，採用“歷史事件+英烈影響+情感升華”的三位一體展示法，通過場景、光影、聲像、雕塑、媒體、圖板、文字、繪畫等傳統與現代科技相結合的表現手法，全方位展現五華蘇區人民光榮的革命鬥爭歷程，是梅州第一個通過現代科技方式來展示紅色革命文化的科技館。

“該館於2019年1月1日建成免費開放，至

今已接待遊客超過30萬人次。”場館工作人員廖惠嬌告訴記者，得益于科技元素的大量應用，讓更多遊客獲得了區別於以往的參觀游覽體驗，更生動、更吸引人。該館也於2019年6月被中共梅州市委黨史研究室公布為市級中共黨史教育基地。(記者賴鐘)

育好山歌苗 傳好客家樂 第十二屆山歌幼苗班(暑期)結業



日前，梅州市文化館第十二屆客家山歌幼苗培訓班(暑期)迎來了結業時刻，78名

學員以結業匯報演出的形式，向家長和老師展示一個月來的學習成果。

在市文化館結業匯報演出現場，學員們先後接受了客家山歌唱腔、壓腿、站姿等基本功，以及戲曲身韻訓練、身段基本功組合等舞蹈身韻方面的考核。接着，表演了山歌聯唱《各縣山歌各樣腔》、山歌對唱《唔怕山高水深》、客家童謠《月光光》等節目(如上圖，林德培攝)。結業匯報演出後，幼苗班的老師為學員們頒發了結業證書。

據了解，本屆客家山歌幼苗培訓班共有600多名適齡學生報名。經過面試，最終有78人脫穎而出進入培訓班，是歷屆山歌幼苗班人數最多的一屆。

山歌幼苗班由國家級非遺項目梅州客家山歌代表性傳承人趙文有、廖建隆等擔任授課老師。經過一個月的培訓，涌現出一些表現突出的苗子，授課老師將把他們吸納入第十二屆客家山歌幼苗培訓班(一年制)，讓他們繼續接受免費的專業培訓。(記者林德培)

着力打響“合水茶”品牌 讓小茶葉“撬動”鄉村大振興



合水鎮茶農正在茶園勞作。

茶葉是興寧市合水鎮的主導產業之一。近年來，合水鎮引進龍頭企業，在提質量、

育品牌上下功夫，着力打響“合水茶”品牌，做大做優茶葉特色產業，加快打造茶葉特色小鎮，以小茶葉撬動鄉村大振興。

羅英村是合水鎮典型的“茶葉村”之一，全村一半以上村民都從事採茶、制茶。每到春茶採摘時，家家戶戶門口都鋪滿茶青，炒茶機轟鳴聲此起彼伏。

春茶採摘往往受時間限制，一般三四月份為最佳採摘期。然而在羅英村，受勞動力和茶葉加工能力不足等因

素影響，茶葉無法全部加工，祇能採取賣茶青的方式，以每斤13元到15元不等的價格賣到外地。

和羅英村一樣，鄰近的明星、石陂等村的茶葉種植，也都是以家庭單位為主的“散小弱”產業格局。鐵山茶田常年雜草叢生，處於失管、丟荒狀態。

2019年，致力為家鄉鄉村振興貢獻力量的劉科文，從深圳回鄉創辦了力量農業，僅僅用了兩年的時間，劉科文就讓鐵山茶田重新“活”了起來，培育出了烏龍茶類“梅州茶王”。

據了解，合水鎮茶葉種植面積有10800畝，全鎮有大小茶葉加工廠350多個、茶農1800多戶。如何做足合水鎮萬畝茶田文章，合

梅縣區首家“南粵家政” 基層服務示範站啓用

日前，梅縣區程江鎮府前社區“南粵家政”基層服務示範站在怡景豪園小區揭牌啓用。據悉，這是梅縣區首家“南粵家政”基層服務示範站。

記者在該示範站看到，站內設有培訓室、實操室、多媒體功能室等區域，不少居民正在諮詢相關家政服務。據介紹，府前社區“南粵家政”基層服務示範站將建設集“服務培訓+就業+調解”功能於一體的一站式基層服務示範站，為居民提供全面優質的專業家政、技能培訓、就業推薦、調解維權等服務，打造“15分鐘家政服務圈”，讓群眾在家門口享受優質家政服務。據了解，目前，該示範站提供母嬰護理、嬰幼兒照護、醫療護理、家居保潔、家電維護、家教等專業型服務，努力滿足群眾的家政服務需求。(記者吳麗伶)

水鎮黨委、政府表示，將進一步整合資源，發揮力量農業等龍頭企業的帶動作用，加強規範引導，打響“合水茶”品牌，依托小茶葉撬動鄉村大振興。(樂興)

(梅州僑聯供稿)